

СТО ЛЕТ ДЛЯ ШКОЛЫ НЕ ВЕК

В 1903 году в деревне Федотовской Комарицкого общества Забелинской волости Великоустюжского уезда Вологодской губернии было открыто Забелинское сельское училище Министерства народного просвещения. Оно стало одной из первых светских школ в Вологодской губернии, до того времени существовали только церковно-приходские.

Здание школы было одноэтажным, в двух избах находились классные комнаты. Работали в школе всего два учителя - Вениамин Александрович Быков, он же заведующий училищем, и Арсений Петрович Кузнецов. Обязательными уроками тогда считались Закон Божий, русское и церковно-славянское чтение, арифметика, история, география, естествознание, черчение и рисование. Закон Божий преподавал священник Комарицкой церкви Дмитрий Вахромеев. "Урок этот мы не любили, священник редко бывал трезвым, и это отвращало нас", - вспоминал Николай Осипович Рубцов, один из первых учеников школы. В первом классе насчитывалось всего двенадцать учащихся, из них десять мальчиков и две девочки (дочери волостного писаря и крестьянина).

С 1907 года школа стала называться высшим начальным училищем. Если бы стены могли говорить, много интересного можно было бы узнать об истории родного края. Пережила школа и революцию, и Великую Отечественную войну. Одно оставалось неизменным - детские голоса в классах и коридорах. В 1917 году, сразу после революции, в школе организовали кружок "Труд и знамя", который позднее стал ядром первой комсомольской ячейки. Кружковцы ставили спектакли, создавали передвижные библиотеки, устраивали беседы для местных жителей. Некоторые читали доклады, при этом не обходилось и без курьезов. Одному из юных лекторов задали вопрос: "Правда ли, что придет время, когда в каждой деревне можно будет слушать радио?" Решительный ответ докладчика был таков: "Нет, этого не может быть, так как радия на всем земном шаре добывается всего лишь несколько килограмм в год, а деревень сотни тысяч, поэтому на каждую его не хватит".

В 1918 году при школе разбили большой огород, овощи с него шли на бесплатное питание учеников. Время было тяжелое. Только что закончилась гражданская война, давала знать о себе разруха. Одевались плохо, ели мало, но каждый день учащиеся шли в школу. В том же году вокруг учреждения были посажены маленькие березки. Сейчас они уже настоящие великаны, куда выше всех домов в Федотовской.

Нового здания, которое было сдано в эксплуатацию в 1997 году, все ждали с нетерпением. Хотя было немного жаль расставаться с привычными классами, знакомыми закоулками, которые помнили еще бабушек и дедушек нынешних школьников. Сегодня в Забелинской школе 132 ученика. Им преподают учитель высшей категории Валентина Кельсиевна Щукина, учителя первой категории Юрий Федорович Прокопенко, Валентина Николаевна Клепиковская, Надежда Григорьевна Апраксидзе, Любовь Николаевна Старцева и Михаил Семенович Амосов. Среди выпускников школы немало известных людей. Учились там Герой Советского Союза Павел Кожин (его именем раньше называлась пионерская дружина, да и сегодняшние ученики не забывают о подвигах великого земляка), профессор Ленинградского горного института Михаил Пятлин, полковник авиации Николай Вирячев, полярник- метеоролог Николай Веселков. Неоднократно преподаватели школы были награждены почетными грамотами областного и районного отделов образования, а учащиеся становились победителями предметных олимпиад и спортивных соревнований.

Один из выпускников школы сказал: "Мне думается, что каждый из нас до конца своей жизни будет помнить свою родную школу, которая дала нам основы знаний, наставила на правильный путь". И с его словами трудно не согласиться. Но не только ученики помнят свою школу, она тоже не забывает их: 28 июня распахнутся ее двери для всех, кто когда-то здесь учился.

Екатерина КИСЛЯКОВА.